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Abstract 

The paper describes peer review activities from more points of view. We focus on 
research in the field of supporting these activities by online tools. We use Aropä system, 
a free academic web tool for peer review developed by John Hamer and Helen 
Purchase. We describe our ways of using peer review in education of future computer 
science teachers. Our findings are applicable to the teaching of various subjects. 
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Úvod 

Snáď cieľom každého učiteľa je, aby, aj prostredníctvom jeho pôsobenia, žiaci 

v jeho predmetoch dosiahli hlboké vedomosti i príslušné spôsobilosti. Podľa Petláka (2022, 

s. 151) „hlboké vedomosti u žiakov je možné dosiahnuť“, ak budeme uplatňovať také 

pedagogické prístupy k žiakom, ktoré spočívajú (1) na „nových partnerských vzťahoch 

medzi žiakmi a učiteľmi, medzi žiakmi, ale aj medzi učiteľmi navzájom“, (2) na 

premyslených učebných úlohách, „ktoré reštrukturalizujú proces učenia tak, aby viedol ku 

skutočnej tvorbe vedomostí a k ich účelnému využívaniu“, (3) na digitálnom prostredí, 

„ktoré umožňuje a urýchľuje procesy hĺbkového učenia.“ Pre hĺbkové vyučovanie zhrnul 

Petlák (2022) úlohy pre učiteľa a žiaka v týchto oblastiach: vzťahy, záujmy a ašpirácie 

žiakov, vzdelávacie ciele, stratégie na aktivizáciu učenia, spätná väzba, vplyv rôznych 

spôsobov učenia a stratégií na žiakov, aktívny prístup žiaka k učeniu, digitálne vzdelávacie 

nástroje a zdroje. V oblasti spätnej väzby by si mali žiaci „rozvíjať schopnosť reflexie a 

vytrvalosť pri riešení problémov, poskytovať kvalitnú spätnú väzbu a povzbudenie ostatným 

spolužiakom“ (Petlák, 2022, s. 151). V oblasti digitálnych vzdelávacích nástrojov a zdrojov 

by mali žiaci „neustále objavovať a vytvárať digitálne vzdelávacie nástroje a zdroje na 

objavovanie nových obsahov, konceptov, informácií a nápadov, používať tieto nástroje na 

vytváranie nových poznatkov, na spojenie sa s rovesníkmi a odborníkmi v celom svete a na 

využívanie nových poznatkov v praxi“ (Petlák, 2022, s. 152). 

Podľa Ganajovej et al. (2021) „spätnú väzbu poskytuje spravidla učiteľ, ale 

významná je aj rovesnícka spätná väzba od spolužiakov.“ Na katedre informatiky 

Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku (sa dlhodobejšie venujeme 

zvyšovaniu kvality výučby niektorých informatických predmetov aj prostredníctvom 

rovesníckej spätnej väzby (peer review). Využívame pri tom najmä  systém Aropä, bezplatný 

akademický webový nástroj, ktorý umožňuje vzájomné hodnotenie (peer review) rôznych 
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typov študentských príspevkov vo výučbe na vysokých a stredných školách (Purchase, 

Hamer, 2018). Takúto spätnú väzbu považujeme za súčasť formatívneho hodnotenia. 

Formatívne hodnotenie obvykle poskytuje študentom informáciu o rozdiele „medzi 

aktuálnou úrovňou hodnoteného výkonu a požadovaným štandardom“ (Ganajová et al., 

2021) vtedy, keď sa ich výkon/výstup dá zlepšiť. Podľa Stralczynskej et al. (2022, s. 19) je 

formatívne hodnotenie „neoddeliteľnou súčasťou vysokokvalitného vyučovania a učenia sa, 

prebieha v kontexte rešpektujúcich a citlivých vzťahov podporovaných učiteľmi, ktorí ... 

vytvárajú priaznivé prostredie na podporu prosperity ... učiacich sa.“ 

V ďalšom texte uvedieme  stručný prehľad  o aktivitách rovesníckej spätnej väzby. 

Vzájomné hodnotenie práce študentov (peer review) 

Fullan (2021) uvádza, že učiteľ by mal zastávať rolu aktivátora učenia, „ktorý 

študentom predostiera otázky a problémy k riešeniu. Ak stojí pred študentmi  nejaká 

zaujímavá výzva, sú zapojení, spolupracujú, snažia sa prísť s  nejakým zaujímavým 

nápadom, potom sa naozaj učia“. Počas svojho vzdelávania študenti často riešia rôzne typy 

úloh a zadaní. Výstupmi týchto úloh môžu byť „jednoduchá odpoveď alebo názor na riešenie 

zadaného problému, opis postupu riešenia, esej, počítačový program ap.“ (Jacková, Bellová, 

2023, s. 716). Učitelia môžu zaktivizovať študentov v procese hodnotenia týchto výstupov 

tak, že ich zapoja do formatívneho hodnotenia – študenti si vzájomne komentujú svoje 

výstupy.  

Pearce et al. (2010, s. 13) uvádzajú, že ich „záujem o vzájomné hodnotenie študentov 

bol motivovaný skutočnosťou, že ... chceli študentom poskytnúť spätnú väzbu, ktorá 

podporuje skutočne reflexný cyklus učenia.“ Študenti takto získajú  „ďalšiu príležitosť na 

zlepšenie“ svojich výstupov, „motiváciu premýšľať“ o vzájomne poskytnutých 

komentároch (spätnej väzbe) alebo sa z nich učiť. Opakované cykly poskytovania spätnej 

väzby, či už vzájomnej alebo priamo od učiteľa, však „kladú značné nároky na 

pedagogických zamestnancov, najmä v predmetoch s vysokým počtom žiakov.“ Problém 

časovej náročnosti na učiteľa pri poskytovaní formatívnej spätnej väzby v predmetoch s 

vysokým počtom študentov pomáhajú v súčasnosti riešiť rôzne podporné softvérové 

prostriedky.  

Ocampo a Panadero (2023) sa z rôznych hľadísk venujú posúdeniu 17 webových 

platforiem vzájomného hodnotenia (v abecednom poradí): Aropä (Spojené kráľovstvo), 

Blackboard Learning Management System (Spojené štáty), Canvas Learning Management 

System (Spojené štáty), CATME (Spojené štáty), CritViz (Spojené štáty), Crowd Grader 

(Spojené štáty),  Eduflow (Dánsko), Eli Review (Spojené štáty), Expertiza (Spojené štáty),  

Kritik (Kanada), Mobius SLIP (Spojené štáty), Moodle Learning Management System 

(Austrália), Peerceptiv (Spojené štáty), Peergrade (Dánsko),  PeerMark (Spojené štáty), 

PeerScholar (Kanada), TEAMMATES (Singapur).  

Vo svojej predchádzajúcej výučbe sme otestovali dve z vyššie uvedených webových 

platforiem: Moodle Workshop a Aropä (Jacko, Jacková, 2017). Moodle Workshop (Moodle 

plugin) je nástroj poskytovaný ako aktivita v prostredí Moodle, „ktorá umožňuje vytváranie 

a správu workshopov, správu príspevku, známkovanie a peer review” (Hamer et al., 2011, 

s. 91). Jacková vyskúšala použitie aktivity Workshop v prostredí Moodle vo svojich 

vyučovacích predmetoch na Univerzite Mateja Bela (Jacko, Jacková, 2017) na vytváranie a 

recenzovanie príspevkov typu esej alebo počítačový program, prestala ju však používať 

z dôvodu náročnosti správy, resp. málo užívateľsky prívetivého a intuitívneho rozhrania 

(vzhľadom na to, že nemala k tomuto nástroju absolvované žiadne školenie, bolo náročnejšie 

tento nástroj  naplno využiť a prispôsobiť ho potrebám učiteľa a študentov). Následne začala 
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testovať online systém Aropä,  vytvorený pre vzájomné hodnotenie príspevkov rôzneho 

druhu, ktorý je poskytovaný bezplatne, celosvetovo, nepretržite od roku 2009 

(Purchase, Hamer, 2018).  

V porovnaní s Moodle Workshop vidíme ako výhodu platformy Aropä pre jej 

správcov i používateľov z radov učiteľov jej nezávislosť od informačných systémov 

používaných na škole konkrétneho učiteľa. V ďalšom texte opíšeme naše aktivity typu 

peer review v tomto systéme na Katolíckej univerzite v Ružomberku. 

Aktivity v systéme Aropä 

V rámci aktivít rovesníckej spätnej väzby v súčasnosti okrem priameho 

posudzovania produktov žiackych výkonov v triede bez využitia technických prostriedkov 

v niektorých predmetoch, využívame v predmetoch didaktika informatiky 2 a 3 na 

poskytovanie spätnej väzby  systém Aropä (Jacková, Bellová, 2023). Aropä je online 

systém pre vzájomné hodnotenie príspevkov rôzneho druhu, je poskytovaný bezplatne, 

celosvetovo, nepretržite od roku 2009 (Purchase, Hamer, 2018). Systém Aropä uľahčuje 

činnosť vzájomného hodnotenia tým, že umožňuje študentom nahrávať riešenia úloh (rôzne 

typy príspevkov), písať recenzie na príspevky od kolegov a prezerať si spätnú väzbu od 

kolegov na svoje príspevky. Na úvodnej obrazovke 

https://www.dcs.gla.ac.uk/~hcp/aropa/ vidíme využitie systému v  rámci rôznych 

vyučovacích predmetov, vymenované sú tiež niektoré inštitúcie a  zoznam publikácií 

o tomto systéme a jeho využívaní. 

Na obr. 1 vidíme obrazovku systému Aropä pre výber inštitúcie so základnými 

úvodnými informáciami v spodnej časti. Okrem hlavnej ponuky výberu vľavo hore 

pomocou tlačidla Select sú na stránke zobrazené logá 12 aktuálne najaktívnejších inštitúcií. 

V druhom riadku vľavo vidieť aj logo našej univerzity, nakoľko v súčasnom období (13.-

27.11.2023) prebieha v systéme jedna naša aktivita,  

 
Obr. 1. Výber inštitúcie a základné informácie v systéme Aropä. 

(https://aropa.gla.ac.uk/aropa/, cit. 19.11.2023) 
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Prehľad doterajších ukončených aktivít v systéme Aropä vo vyučovacích 

predmetoch Katolíckej univerzity v Ružomberku a počte vložených príspevkov a recenzií 

uviedli Jacková a Bellová (2023). Systém pravidelne využívame v predmetoch 

magisterského a rozširujúceho štúdia učiteľstva informatiky, v zimnom semestri v 2. 

ročníku v predmete didaktika informatiky 3 (ďalej DI3) a v letnom semestri v 1. ročníku v 

predmete didaktika informatiky 2 (ďalej DI2).  

Aktuálne prebieha v predmete DI3 v systéme Aropä v príslušnej skupine 

DI3 2023/24 (spolu 23 študentov 2. ročníka magisterského a rozširujúceho štúdia) aktivita 

DT_feedback_november2023 (obr. 2). Študenti najprv odovzdali do informačného systému 

našej fakulty (https://moodle.pf.ku.sk/) zadanie s vypracovaným návrhom didaktického 

testu (prvú finálnu verziu) pre tematickú oblasť školskej informatiky a cieľovú skupinu 

žiakov podľa vlastného výberu so všetkými požadovanými náležitosťami. V súčasnosti 

prebieha proces prípravy peer review vkladaním príspevkov v stanovenej štruktúre do 

systému Aropä (obr. 3). Po ukončení tohto procesu začne proces rovesníckeho hodnotenia 

priamo v systéme Aropä. 

 Učiteľ nastavil počet posudzovaných príspevkov, okolnosti hodnotenia (obr. 3) 

a pripravil štruktúru spätnej väzby s rubrikami (obr. 4). Na obr. 3 vpravo vidíme nastavené, 

že každý študent bude anonymne komentovať 3 príspevky spolužiakov. Zároveň je 

nastavené, že študent si môže pozrieť komentáre na svoj príspevok až vtedy, keď odovzdá 

do systému spätnú väzbu na príspevok aspoň 1 spolužiaka. 

 
Obr. 2. Nastavenie aktivity DT_feedback_november2023 v rámci triedy DI3 2023/24. 

(https://aropa.gla.ac.uk/aropa/aropa.php?action=login&at=96, cit. 19.11.2023) 

 

 
Obr. 3. Prehľad informácií o nastavení aktivity DT_feedback_november2023. 

(https://aropa.gla.ac.uk/aropa/aropa.php?action=viewAssignment&cid=8&assmtID=10897, 

cit. 19.11.2023) 
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Obr. 4. Nastavenie štruktúry recenzie k aktivite DT_feedback_november2023 

(https://aropa.gla.ac.uk/aropa/aropa.php?action=labelRubricA&cid=8&assmtID=10897, 

cit. 19.11.2023) 
 

Po ukončení aktivity peer review, prípadne až na konci nejakého obdobia s prácou 

v systéme Aropä, môže učiteľ zistiť formou prieskumu priamo v tomto systéme (obr. 2, 

tlačidlo Create survey) dopad tejto aktivity na študentov – ich spokojnosť s aktivitou 

a pripomienky a návrhy. V minulom akademickom roku sme uskutočnili prieskum 

skúseností a spokojnosti medzi študentmi v období 6.-12.6.2023 (Jacková, Bellová, 2023). 

Vzhľadom na jeho výsledky pokračujeme v aktivitách peer review v systéme aj v tomto 

akademickom roku, ale plánujeme zaraďovať prieskum hneď po ukončení konkrétnej 

aktivity. 

Diskusia 

Ako sme uviedli vyššie, na našej katedre poskytujeme študijný program učiteľstvo 

informatiky. V magisterskom programe i v rozširujúcom štúdiu robievame aj pomocou 

online prostriedkov v rámci rovesníckeho hodnotenia opakovane dva druhy aktivít 

v systéme Aropä: v rámci didaktických predmetov letnom semestri aktivitu peer review 

k príprave na vyučovanie z tematickej oblasti Algoritmické riešenie problémov (v predmete  
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DI2) a v zimnom semestri aktivitu peer review k príprave didaktického testu pre vybranú 

tematickú oblasť školskej informatiky a vybraný ročník 2. stupňa základnej školy alebo pre 

strednú školu (v predmete DI3). Tieto aktivity zaraďujeme do výučby ako jednu z našich 

intervencií k dôkladnejšiemu osvojeniu učiva predmetov DI2 a DI3. Chápeme to ako  

príspevok učiteľa k umožneniu študentovi osvojiť si, resp. zvládnuť stanovené učivo nielen 

na úrovni vyšších kognitívnych procesov (Kratwohl, 2002), ale zároveň aj na vyššej úrovni 

úspešnosti (Jacková, 2020).  

Pokiaľ ide o kognitívne procesy, každý študent musí pri riešení zadania v obidvoch 

predmetoch najprv aplikovať získané vedomosti (3. úroveň kognitívnych procesov 

revidovanej Bloomovej taxonómie, ďalej RBT) vytvorením vlastnej prípravy na vyučovanie 

(DI2) alebo didaktického testu (DI3). Následne po termíne odovzdania prvej finálnej verzie 

sa každý študent zúčastní procesu štruktúrovaného komentovania v systéme Aropä 

(štruktúru používanej spätnej väzby sme uviedli na obr. 4). V rámci tohto procesu študent 

musí najprv analyzovať produkty spolužiakov (4. úroveň  RBT) a potom hodnotiaco posúdiť 

(5. úroveň RBT).  

Pokiaľ ide o osvojenie si učiva na vyššej úrovni úspešnosti (mastery learning), 

študenti majú možnosť po obdržaní spätnej väzby od spolužiakov opraviť si a doplniť prvú 

finálnu verziu svojho produktu/výstupu zadania a odovzdať tak učiteľovi k sumatívnemu 

hodnoteniu kvalitnejšiu konečnú verziu. V prístupe mastery learning (Jacková, 2020) sa 

podporuje priebežné formatívne hodnotenie všetkých žiakov. Spôsob implementácie 

formatívneho hodnotenia v predmete je aj vecou invencie učiteľa, čo korešponduje aj 

s činnosťou učiteľa v Bloomovom systéme mastery learning (spracované v tabuľke 9 

v publikácii Jacková, 2020, s. 42). 

Kubincová et al. (2017) používajú formatívnu spätnú väzbu formou peer review v 

predmete webový dizajn. Naša absolventka Gočálová (2023) úspešne overila vo svojej 

záverečnej práci využitie systému Aropä na rovesnícke hodnotenie projektov typu webová 

stránka vo výučbe na strednej odbornej škole v predmete informatika v 1. ročníku (Jacková, 

Bellová, 2023). V tomto akademickom roku v rámci dvoch ďalších  záverečných prác 

overujeme využitie systému Aropä aj na ďalších typoch škôl regionálneho školstva: na 

gymnáziu a na 2. stupni základnej školy. 

Vzhľadom informácie o hĺbkovom vyučovaní (Petlák, 2022) uvedné v úvode 

príspevku sa domnievame, že náš prístup prispieva aj k hĺbkovému učeniu študentov, 

pretože prostredníctvom aktivít v systéme Aropä i súvisiacich následných aktivít mimo neho 

majú študenti možnosti na: poskytovanie kvalitnej spätnej väzby a povzbudenia ostatným 

spolužiakom, rozvíjanie schopnosti reflexie a vytrvalosti pri riešení problémov, používanie 

digitálneho nástroja Aropä na vytváranie nových poznatkov a na využívanie týchto  

poznatkov vo svojom učení a praxi. 

Aj na základe vlastných skúseností uvedených vyššie súhlasíme s Darvishi et al. 

(2022), že zapojenie študentov do peer review s využitím digitálnych technológií má rôzne 

výhody pre recenzentov, recenzovaných i učiteľov:  

− „Recenzenti získavajú príležitosť rozvíjať schopnosť hodnotiť kvalitu práce (hodnotiace 

posúdenie) a získať skúsenosti s poskytovaním konštruktívnej spätnej väzby“, 

− „recenzovaní získajú príležitosť získať častejšiu a včasnejšiu spätnú väzbu z rôznych 

hľadísk“,  

− „učiteľom sa môže znížiť ich záťaž na známkovanie, čo im dáva príležitosť zvýšiť počet 

študentov alebo optimálnejšie investovať svoj čas smerom k zlepšeniu učenia sa 

študentov.“ (Darvishi et al., 2022, s. 35) 
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Záver 

V príspevku sme sa venovali rovesníckemu hodnoteniu na vysokých a stredných 

školách z niektorých aspektov. Uviedli sme možnosti podpory tohto procesu pomocou 

digitálnych technológií. Opísali sme naše skúsenosti s online nástrojmi Moodle Workshop 

a Aropä vo výučbe informatických predmetov. Purchase a Hamer (2018) preukázali 

celosvetové využitie ich systému Aropä v rôznych vyučovacích predmetoch. Záujemcom 

o využívanie tohto systému odporúčame kontakty a príručky pre učiteľa a žiaka na úvodnej 

stránke https://www.dcs.gla.ac.uk/~hcp/aropa/  alebo na prihlasovacej stránke  (obr. 1) v ich 

spodných častiach, prípadne naše skúsenosti s výučbou na vysokých školách, ktoré sme 

uviedli aj v publikáciách Jacko a Jacková (2017), Jacková a Bellová (2023), 

alebo skúsenosti Gočálovej (2023) s výučbou na strednej škole. 

V našej výučbe opísanej vyššie sme zistili, že systém Aropä môže učiteľovi pomôcť 

pri zvyšovaní didaktickej efektívnosti jeho výučby. Po prvotnom oboznámení sa so 

systémom a pilotnom otestovaní jeho funkcionality môže byť prínosom pre učiteľa pri 

používaní  rovesníckej spätnej väzby v tomto systéme: vyššia časová efektívnosť, 

kvalitnejšie následné študentské výstupy výučby, jeho vyššia spokojnosť s prácou so 

študentmi. Prínosom pre študenta môže byť  získanie viacerých pohľadov na jeho produkt, 

rozvoj kritického myslenia, zvyšovanie zodpovednosti za produkty svojej práce, prínos 

v oblasti rozvíjania mäkkých zručností. (Jacková, Bellová, 2023) 

Taktiež sme zistili, že používanie peer review v systéme Aropä  podporuje pri 

poskytovaní spätnej väzby spolužiakom rozvoj vyšších kognitívnych schopností žiakov, 

prispieva k trénovaniu ich kritického myslenia, hodnotiaceho posúdenia (5. úroveň RBT) 

a reflexívnych schopností. Tieto schopnosti sú dôležité aj pre ďalší profesijný a osobný život 

absolventov štúdia. 
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